



扫一扫  
关注广东建设报

粤港澳土建施工员“一试多证”岗位落地

# 79名施工员获首批三地互认证书

广东建设报讯 记者陈诚报道：9月19日，广东省住房和城乡建设厅、香港特别行政区政府发展局、澳门特别行政区政府劳工事务局在广东建设职业技术学院联合举行粤港澳土建施工员（土木工程监/管工）“一试多证”颁证仪式。来自粤港澳三地的79名施工现场专业人员通过统一培训及测试，成为首批获得三地互认证书的从业者。广东省住房和城乡建设厅分管负责同志、澳门特别行政区政府劳工事务局局长、香港特别行政区政府发展局副秘书长出席仪式并致辞。

本次“一试多证”试点是落实党的二十届三中全会“深化粤港澳大湾区合作，强化规则衔接机制对接”精神的创新实践，更是住房城乡建设领域推动高质量发展的关键举措。2024年试点启动后，三地在住房城乡建设部支持下，以国家职业标准为基础，融合广东绿色建造、香港智慧工地管理、澳门历史建筑保护等三地特色优势，联合编制《粤港澳土建施工员（土木工程监/管工）培训大纲》（以下简称《培训大纲》）及测试题库。

今年6月，《培训大纲》在广东省住建厅官网、香港建造学院官网及澳门劳工事务局大湾区就业资讯平台公开征求意见，共收到意见100余条，修改完善后于9月17日发布实施。



领导为受聘专家颁发聘书 陈诚 摄

开。9月17—19日，首批试点培训正式开展，由三地专家进行授课，培训内容涵盖通用知识、岗位技能等核心模块，实现“一次培训、联合测试、三地互认”。本次试点培训遵循“市场化培训与政府监管结合”原则，三地派员联合监督、密封阅卷，全程公开透明，最终79名学员达标，通过率达95%。

员享受规则衔接红利；建立三地师资共享库与案例互通平台，深化技术交流合作，构建“优势互补、互利共赢”长效机制。

澳门特别行政区政府劳工事务局局长强调，技术工人队伍是支撑中国制造业、中国创造高质量发展的重要基础，“一试多证”体系的建立为大湾区高技能人才培养注入强劲动力。澳门将持续深化与粤港合作，推动更多岗位实现资格互认，促进湾区技能人才深度融合。

香港特别行政区政府发展局副局长介绍，香港依托完备的培训架构与行业经验，积极参与湾区标准制定，始终遵循“就高不就低，就多不就少”原则融合三地优势。香港建造业议会已与内地10余家培训机构签订合作意向书，未来将进一步推动课程专业知识交流及世界技能大赛合作培训，助力湾区人才能力提升。

本次活动中，三地领导为26名行业专家颁发三地政府部门联合签发的聘书，受聘专家全程参与《培训大纲》编制、题库建设、测试评审等关键环节。颁证仪式后，三地政府部门、行业协会及企业代表召开专题座谈会，深入研讨第二个互认岗位的确定。

9部门联合发文推动城市一刻钟便民生活圈建设扩围升级

# 到2030年建成1万个便民生活圈

广东建设报讯 记者赵文霞、实习生曾琳、通讯员粤资宣报道：近日，商务部、民政部、自然资源部等9部门联合发布《关于加力推动城市一刻钟便民生活圈建设扩围升级的通知》（以下简称《通知》），聚焦群众急难愁盼，突出“一老一小”，旨在将便民生活圈打造成全龄友好型品质生活圈。

《通知》提出，到2030年实现“百城万圈”目标，即确定100个一刻钟便民生活圈全域推进先行区试点城市，对地级以上城市主城区和有条件的县城社区全覆盖；建成1万个布局合理、功能完善的便民生活圈，打造

500条“银发金街”、500个“童趣乐园”，使居民满意度达到90%以上，商业网点连锁化率达到30%以上。

在扩大覆盖范围方面，《通知》要求扩大市县主城区覆盖范围，在2025年“有条件的城市全部行动起来”的基础上，利用3年时间开展全域推进先行区试点，从地级以上城市主城区向有条件的县城社区延伸。同时，因地制宜突出工作重点，推动便民生活圈与多个功能圈相融。

在优化设施布局方面，《通知》提出要加强整体规划设计，将便民生活圈纳入城市国土空间规划等；要加强一圈分类建设，对于既有社

区，要利用闲置厂房等补齐设施短板，推动标准化、适老化、适儿化等改造，新建社区则要优先发展集聚式商业形态，重点建设社区商业中心等；此外，要科学布局商业设施，发展街巷经济，推广“社区商业+”模式。

在推动业态升级方面，《通知》强调要全面补齐基本保障业态，重点建设为老服务业态，加快发展育幼服务业态，鼓励培育新业态新模式。

为保障工作顺利开展，《通知》明确了一系列支持措施，包括扩大场地设施供给，支持类公益性业态，落实税费优惠政策等。《通知》提出，将超

市、便利店、菜市场、零售药店等纳入保障民生、应急保供体系，将智能快件箱、快递末端综合服务场所等纳入公共服务基础设施。《通知》提到，有条件的地方可对社区食堂、小修小补等微利、公益性业态给予房租减免等支持；对社区商业中心、菜市场等项目改造给予资金补贴；对符合条件的小微企业和个体工商户，按规定落实税费优惠政策；养老、托育、老年助餐服务机构用电、用水、用气、用热执行居民价格政策；鼓励有条件的地方对社区家政服务网点水电等费用实行居民价格。

（相关报道见08版）

## ● 导读

广东启动老城区和老街区专项调查

——02

广东134个镇上榜全国千强镇

——03

深圳两名机器人城管“上班”

——04